

# 学生治保

上外学刊 (2002) 34号

上海外国语大学保卫处主办

<http://security.shisu.edu.cn>

总第48期 本期4版

2007年11月27日

指导老师 薛惠明

主编 李艳洁 副主编 白潇

## 冬季防火，注意安全

11月6日的中午，在我校展开了一场别开生面颇有意思的比——消防灭火比赛。在这场比赛中，来自我校各院系的同学们为获得“灭火冠军”而展开了激烈的角逐，同时在比赛中学习到了更多的消防知识。

比赛当日，一教楼和二教楼之间的长过道被改造成

了“赛道”，两旁摆放着关于消防安全知识的介绍展板。“火灾现场的安全常识与逃生方法”，“学校灭火器的使用方法”，“学会火灾报警”等实用知识的介绍，让同学们对安全知识的了解更深了一层。赛道的尽头摆放着两个大的火盆，这正是火苗一会儿要燃起的地方。（详见第二版）

营/造/和/谐/温/馨/的/校/园/氛/围

本版责编 / 詹晨

## 宝宝改名活动顺利开展



近日来，治保会的影子活跃在校园的每个角落，“宝宝成长六周年活动回顾”、“宝宝改名”等话题成为上外同学茶余饭后热衷的谈资。11月12日、13日中午，治保会的学生干部及干事齐集一堂，在上外学生食堂门口进行为期两天的改名活动成果展示。现场治保会的同学向每一位慕名前来的同学介绍治保会六年来的活动历程，并正式宣布治保会从此拥有了一个全新的名字：校谱会。

11月5日、11月6日，

治保会策划部的同学在食堂门口进行一场全校范围的民意投票，让广大同学参与到本次更名活动中，同时也为治保会的后期宣传奠定了基础。

11月12日中午，笔者在治保会更名活动成果公布的现场采访了本次更名活动的主要策划者之一、治保会策划部部长林玲同学。作为本次活动的主要负责人，林玲对这次活动的台前幕后、细枝末节都有问必答：“这次活动是这学期初的时候由我们治保会的薛惠明老师首先提出来的，我们策划部

负责整个活动的流程设计，从一开始的撰写策划书，到征集各个部门提交上来的改名方案，其中虽然由于天气原因有过耽搁，但是现在治保会有这样一个全新的名字和形象，通过这次活动大家对这个部门有了全新的理解和展望，完全是值得的。”据笔者了解，本次治保会改名活动从最初的二十多个改名方案通过部门内部投票的方式决出了三个候选名字，分别是：校谱会、安联会、治保会。至于这三个名字胜出的原因，林玲认为这三个名字充

分体现了治保会工作的宗旨，那就是为学生服务，尤其是学生人生安全方面的服务，同时致力于增添校园生活的趣味性。

与此同时，现场参与互动环节并获赠印有“校谱会”环保袋的李同学告诉笔者，通过这治保会几个星期一系列的活动，她对治保会有了更多的了解，同时也祝福治保会更名为校谱会之后，能组织更多有意义的活动，为和谐的校园生活增光添彩。

文\孙元青

热烈庆祝“学生治保会”正式改名为“校谱会”

# 冬季防火

## 注意安全

(上接头版) 开赛之前，天空中就飘起了蒙蒙细雨。选手们却丝毫没有在意，一个个摩拳擦掌准备出发。时间到了！保卫处的保安叔叔们将汽油浇入火盆，用手中的火把点燃了盆中的汽油。瞬时之间，火苗熊熊燃起。起点处的两队同学接过灭火器，迅速地奔跑起来，在到达交接处时，准确而敏捷地将手中的灭火器交给下一位同学。经过三次交接，第四位同学在到达终点之前，按下了灭火器的喷头，现场顿时白烟一片，火苗也被顺利地熄灭了。经过激烈的角逐，工商管理学院的四位同学们在这次比赛中获得了第一名。赛后，我们采访了获得第二名的来自日院的选手。这位同学谈及他这次比赛最大的收获是学会了如何使用灭火器，同时表达了自己对消防安全提高了重视的心情。

诚如大家所知，消防安全是我们生活中一个不可忽视的重要部分。11月14日，上海商学院的女生宿舍楼发生了一起严重的火灾事故。起火的是602号女生宿舍，4位女生在大火将走道和阳台封闭，逃跑无路的情况下，从6楼坠楼而下，4条花季的生命就这样随风而逝了。究及这场火灾的原因，一是因为602寝室违章使用“热得快”引发电器故障并将周围可燃物引燃，二是由于事发宿舍楼的灭火器过期所致。在哀叹之余，人

们不禁要反思：为什么大家平时都不甚重视消防安全问题，却在事故发生后才一遍遍追悔？无论是校方，还是这几位女生，只怕都没有想到对安全问题的忽视会造成这样的后果吧。相信在这场血淋淋的事件的教训下，人们对冬季防火问题的关注程度将会有大幅提高。

正是出于提高全民消防安全意识的目的，国家公安部自1992年开始便将每日的11月9日定为“119消防宣传日”。开展这一活动的目的，是因为冬季是火灾多发季节，为了搞好冬季防火工作，以“119消防宣传日”为契机，拉开冬防序幕，集中一段时间开展内容广泛、形式多样的消防安全宣传活动，推动消防工作社会化的过程。为了平安迎接世博会，上海市举办了第18届主题为“人人学消防，平安迎世博”的“119消防日”活动。此次活动旨在向广大市民宣传消防安全知识，通过演示灭火及逃生技巧，让市民更加了解和如何应对危险情况。

此外，在当周内，我校还在食堂门口悬挂消防安全宣传条幅，以加深同学们对消防安全的重视。在即将到来的冬季里，请同学们务必做好消防安全工作，谨慎用火、安全用电，同时避免阳台、楼道等地方堆放杂物，以减小火灾发生的几率。营造和谐安全的校园环境，人人有责！

文\马再芳

# ※※※秋冬季※※※

## 宿舍安全防范总动员

随着气温逐渐降低，学生宿舍用电量明显增多，这给宿舍安全埋下诸多隐患。加之天气干燥，在校学生更应重视身边的安全隐患因素，防患于未然。

### 安全用电

★宿舍内不得违规用电，严禁使用电炉子、电热杯、电褥子、热得快、电熨斗、电火锅、电饭煲等大功率电器，违者予以没收并严肃处理；

★严禁在宿舍区使用“三无”(无中文标识、无厂名、无厂址)产品、不合格产品、劣质产品和自制的用电设备，消除安全隐患；

★床边的固定式插座仅供电风扇使用，严禁在床上拉电线、放置移动式插座及使用台灯或其它用电设备。其它固定式插座只能接一个移动式插座，严禁多个互接；移动式插座

必须放在安全的地方，不得靠近蚊帐、被褥、衣服、书本等易燃物品；

★切实做到人离关灯、关电源，各种用电设备（电脑、收录音机、充电器等）使用完毕后及时关闭电源，不得长时间通电。

### 预防火灾

●杜绝在公寓楼内使用明火，如点蜡烛、吸烟、燃烧纸张、信件或储存烟花炮竹等危险品；

●宿舍内或阳台堆积的纸箱、饮料瓶、报纸宣传单等属于易燃物，一旦接触到外来火星（如烟头等），会引起火灾。请同学们抽空彻底清理宿舍内或阳台的杂物，以防火灾发生；

●不燃烧蚊香驱蚊；使用电驱蚊器时，驱蚊器与纸张等可燃物保持安全距离。

文\詹晨

## 治 E 系列 15：

### → Burglary ←

◎ Don't assume there is another tenant in the house. 不要把其他房客留在房子里。

◎ Close your room curtains if you are going out for the evening, and leave a light or radio on to give the impression the room is occupied particularly in ground floor rooms.

如果晚上外出，拉上窗帘，把灯或收音机打开以留下屋中有人的假象，尤其是在底楼的房间里。

◎ Pester your landlord to fix any locks or improve security where needed.

烦请你的房东安装上任何地方钥匙，加强所需的安全防范。

◎ Remember your friend probably won't steal from you, but his/her friend might.

记住你的朋友也许不会偷你的东西，但是他/她的朋友可能会。

◎ If you decide to fit an alarm, ask the local police crime reduction officer for advice on a suitable system.

如果你决定安装一个报警装置，向当地的警备犯罪预防办公室询问相应系统的建议。

文\谈宏渊

# 火灾逃生必备

11月14日早晨6时10分许，上海商学院徐汇校区某宿舍楼602女生寝室失火。着火面积达20平方米左右。因房内烟火过大，4名学生分别从阳台跳下逃生。经现场120急救人员鉴别，4人均当场死亡。在为死者惋惜的同时我们也必须好好的补上一课火灾逃生课。火海无情，唯有掌握好正确的逃生方法才能抓住每一线生机。

首先，针对宿舍的特殊住宿条件给大家提供一些预防火灾的措施：

- 切忌使用大功率违规电器。尤其是入冬以后，千万不可舍本求末为取暖而埋下隐患。女生使用卷发棒等需加热的电器要格外小心，务必购买质量有保障的放心产品。
- 熄灯后关闭所有电器的电源。由于次日早晨来电时电压非常的不稳定，假如前晚有电器未关的话可能会因为瞬间通过强大的电流而短路起火。
- 在寝室备些结识的绳索等，逃生时可以派上大用处。
- 留心观察寝室的构造，舍友间可以讨论一下多设计几条逃生路线。

接下来告诉大家遇到火灾时的正确做法：

- 火场逃生是争分夺秒的行动。听到火灾警报或意识到自己被烟火围困时，千万不要迟疑，要立即设法脱险，切不可贪恋财物延误逃生良机。火灾初期火小、烟少，行动迅速的话逃生几率是很大的。但千万不可乘坐电梯，一旦电路烧

坏被困半空可就走投无路了。

- 把毛巾浸湿，叠起来捂住口鼻。无水时，干毛巾也行，身边没有毛巾，餐巾、口罩、帽子、衣服也可以替代。（经过实验8层湿毛巾在3~5分钟可以过滤60%的一氧化碳气体）穿越烟雾区时，即使感到呼吸困难，也不能将毛巾从口鼻上拿开，否则就会有危险。遇到浓烟尽量贴近地面前进，因为热气烟雾悬浮在上空，所以靠近地面的空气较好。
- 当各通道全部被浓烟烈火封锁时，可利用结实的绳子或将窗帘、床单、被褥等撕成条，拧成绳，用水浸湿，然后将其拴在牢固的暖气管道、窗框、床架上，被困人员逐个顺绳索沿墙缓慢滑到地面或下到下一个楼层而脱离险境。身处高层的人员不可盲目行动。
- 当处于低楼层时，可以向楼下扔棉被、衣物等软物当铺垫，身上裹好棉被跳下，如此搁浅怕砸可以将伤害减到最低。3楼以上不要急于跳楼，只要有一线生机就不要冒此风险。
- 被困房间内应关闭靠近火势的门窗，

用湿棉被等难燃物堵住缝隙，并不断向门窗上浇水降温。及时与外界联系，报警时要沉着冷静，向接警中心讲清失火单位的名称、地址、什么东西着火、火势大小、以及着火的范围。同时还要注意听清对方提出的问题，以便正确回答。

- 火场上的人如果发现身上着了火，千万不可直立奔跑、用手拍打或站立呼喊，以免助长燃烧。当身上衣服着火时，应赶紧设法脱掉衣服或就地打滚，压灭火苗；能及时跳进水中或让人向身上浇水、喷灭火剂就更有效了。请记住：就地打滚虽狼狈，烈火焚身可免除。

以上仅为些许建议，希望能帮到大家。具体还要大家平时多长个心眼，防患于未然，临危而不乱，才能战胜无情火海。

文\程卓远



钱不是万能的，但没有钱万万不能。在大学里学习和生活，无时无刻需要用到钱。大多数同学还未经济独立，财政主要由父母来支持，也有的同学通过勤工俭学或者理财投资已经有了自己的一部分收入。古人说得好：历览前贤国与家，成由勤俭败由奢。不管我们的钱来自哪里，如果没有计划地凭一时的冲动消费的话，弄不好就会坐吃山空。

## 超市购物小九九

同一种商品的价格，大型超市通常会低于小型便利店，位置偏僻的商店通常会低于位于繁华地段的商店。所以，每周在大型超市集中采购下一周所需要的所有东西比平时在街边便利店里分散采购要省钱得多，有时遇上大超市做活动，还能以很低的价格买到称心如意的东西。不过购买食品时一定要注意生产日期和保质期，一般说来放在货架

最靠里位置的食品是最新鲜的。此外，同一种商品的价格，在本地生产的要低于在外地生产的，包装简易的要低于包装复杂的。最明显的例子就是，同样张数的手帕纸，抽取式的价格要远低于独立包装的。所以很明显，最划算的是购买本地生产的、包装简易的商品，而且还一举两得地做了环保。另外，每次购物之前列个购物清单，在商店里就不会漫无目的地见什么买什么，付钱之后又发现买了一堆没用的东西。



## 大额支出要三思

相对于日常生活的消费，买衣服、买自行车、买电脑、看演唱会、培训课程报名之类的算是大额的开销了。超市购物省下的只是零头，

大额支出若能精打细算则能节省不小的一笔钱。需要从荷包里拿出大笔银子的时候，最好能先考虑一下到底值不值得花这一大笔钱

问题了。女生都知道衣服在换季打折的时候买最省钱，上海有很多折扣店，能淘到质优价廉的东西。另外还要充分利用互联网，在信誉好的网上商店也能买到价格比市价低很多的东西。

总之只要大家留心，就会发现省钱也是一门学问，每个人都能总结出自己的一套省钱秘籍。这样不仅养成了良好的习惯，而且为以后独立生活作了准备，也是一举两得的事啊。

文\杨潇

**精打细算  
合理消费**

来进行某项活动，是否能用这些钱做更有意义的事。如果是非做不可的话，接下来就是如何省的

四十年，弹指一挥间沧海桑田。无数沉默的坚韧的黄面孔就这么无声无息的活着，无论困苦与不幸是怎样一再降临。经过那么多，死了的人就这样死了，活着的人依旧活着，还没来得及悲伤，新的生活又已经开始。

曾经纨绔的徐福贵，输光了家底也输掉了一种生活。一切都像是命中注定，他过上了本分的生活。然而一切动荡年代下的小人物都不可能那么幸福地本分地生活下去。被国民党抓去做壮丁，又稀里糊涂做了共产党的俘虏，一切都不是由他自己主宰。冥冥中的命运用时代的洪流挟卷着他跌跌撞撞活下去。那些曾经风光过，曾经欢笑过，曾经悲伤过，曾经挣扎过的一切，在时代洪流中，显得那样卑微那样短暂。

终于回到了家，做了太久小人物的福贵可谓劫后余生，母亲去世了，凤霞哑了，幸而家珍带着两个孩子，还有一个好好的家。他们庆幸这一切，渴望本分的生活。然而不幸没有放过他们，那个无法言说的时代更不会给他们

2008年F1的决胜巴西站，留给所有赛车迷们太多太多难忘的回忆。

红色和银色的激情碰撞，给车坛以史无前例的震撼。

比赛倒数第3圈的时候，汉密尔顿因为库比卡而入弯过大，瓦特尔趁此超过了汉密尔顿。最后2圈，汉密尔顿的赛车眼见着离瓦特尔越来越远，我的眼泪已经开始狂飙了，脑海里面闪过的就是这一年来他的每一场比赛，每一次胜利，每一次失败，每一次被罚，每一次被冷战——他应该获得胜利的奖赏。

还记得去年，汉密尔顿带着17分的优势来到上海，却在这里——巴西——被自己的队友以1分的差距，让他错过了进入车坛以来的第一个奇迹，

## 冠军——献给王者



平静的生活。

赢了房子也改变了福贵命运的龙二，没有享受多久他精心算计来的财富。相反，时代的洪流把他推上了刑台，也许到死他都不能接受自己的命运，福祸就是那么微妙的转变。几声枪响，送龙二去了另外一个世界，也把曾经纨绔的福贵吓的尿了裤子。那枪响似乎唤醒了他最强的恐惧意识，他太急着要融入这个时代的必然。八路军的一张证明，破破烂烂却被一家人奉为珍宝，这个时代需要革命的人，需要成分上过的去的人，需要进步的人。于是福贵怕极了落后。然而本分的拥护政策并没有给他带来幸福，相反，更大的不行紧随其后。

有庆死了，那个倔强而讨人喜欢的小男孩。是谁害死了他？春生吗？如果福贵不是那么怕自己落后，也就不会把迷迷糊糊的有庆送到学校，也就不会有后来的惨剧。春生更想不到，当初看到汽车时那一句“能坐上去死都行”的戏言竟然对应日后命运如此残忍的巧合。撕

以一个一年级生的身份获得世界冠军的奇迹，难道历史还是要重演吗？

当属于红色法拉利的马萨第一个冲过迎风飘扬的格子旗的时候，所有人都在为他欢呼了，法拉利的Pit房里一片欢腾。当看到汉密尔顿的银色赛车终于冲过终点，眼看着历史性的遗憾再一次上演，我的心难过到了极点，这对于汉密尔顿来说实在太残酷了？

可就在这戏剧性的一刻，格洛克在最后一圈出了岔子，居然掉了两个位子，这就意味着——汉密尔顿是世界冠军了！

两个车手，两个pit房，两组截然相反的表情瞬间转换，再直接不过了。这个放在电视

## 活在当代的生命 ——《活着》观后感

心裂肺的哭喊，痛不欲生的昏厥，福贵和家珍，就这么经受又一次不幸。

伤口还未愈合，悲痛已然淡去。二喜和凤霞的婚事让他们的人生重新焕发光彩，没想到，命运还是不打算放过他们。凤霞死于难产。而这死于难产又恰恰是时代的产物。医生被批斗，一知半解的年轻护士却自信满满，满口革命。这是时代的产物，怨不得个人。痛苦再次降临在这一家。然而他们活着，历经这一切，已然默默地活着。

凤霞生下的儿子无疑是这一家最大的欢乐和希望。小孩子天真无邪的笑容，未经世事的单纯，加上时代的春天也悄悄到来，这一家人终于过上了平淡但安定的生活。影片最后，福贵对馒头说：“你是赶上好时候了，将来这日子就越来越好。”历尽沧桑，终于可以平静的活着，也许这就是活着

的意义。

影片始终围着福贵一家的故事展开，然而把小人物的命运一点点展现更浓缩了时代风云。我们看不到他们的决定他们的意志，看到的只是时代的洪流，历史的风云。活着真不容易，尤其是活在一个不容易的时代。然而无论怎样，活着就有希望。

相比之下，我们何止幸福百倍，没有面对全社会的狂热和荒谬，也没有时代背景下的悲剧，更不会身不由己在缝隙里喘息。我们活着，并不太艰难的活着，每个明天都有希望，每个明天都不会有那么多不幸降临。珍惜眼前吧，活着就是一种幸福，活着就有希望。

文\刘琳

## 一路向前

轻轻拂下肩上夕阳

暖暖的挽留

前方凝草的晨露

在向我们招手

牵引着别人的羡慕，  
演绎真我的精彩

一路向前，风景变换，  
我们从未停留

肩上的行囊是轻的，  
沉重的是使命  
前方的道路是弯的，  
坚定的是梦想

昨日的花瓣已随风飘零  
有清新的蓓蕾  
在前方闪动  
一扇大门已缓缓打开  
一路向前，  
我们踏上新的征程

文\刘琳

文\冯飞